

503 地下战备电厂文物防护工程技术

安红州, 周雪琴

(四川省能投攀枝花水电开发有限公司, 四川 攀枝花 617068)

摘要:503 地下战备电厂是在特定历史时期建造的、具有战备意义的现代化工业建筑,同时也是见证攀枝花市历史发展的工业遗迹,是祖国大三线建设的历史缩影,具有重要的文物保护价值。金沙水电站工程建设实施期间对文物进行了合理、科学的保护,虽然增加了投资,但体现了企业尊重历史和传承的良好社会责任。重点对文物防护工程技术进行了阐述,可供类似工程借鉴参考。

关键词:503 地下战备电厂;金沙江金沙水电站;文物;防护;挡水墙;帷幕灌浆;防渗墙

中图分类号:TV52;TV512;TK08

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2018)02-0031-02

1 工程概述

503 电厂是一座地下战备电厂,其周边山峦高出洞室 755 m,非常隐蔽,具备良好的战备要求。该电厂于 20 世纪 60 年代末动工兴建,历时 6 a,1975 年 4 月 26 日第一台 5 万 kW 发电机组开始试运行,总装机容量为 10 万 kW。按照国家节能减排规定,2007 年 3 月 15 日电厂最后一台机组停止运行,结束了其历史使命。503 地下战备电厂(以下简称“503 电厂”)是在特定历史时期建造的、具有战备意义的现代化工业建筑,同时也是见证攀枝花市历史发展的工业遗迹,是祖国大三线建设的历史缩影,具有重要的文物保护价值。2008 年 5 月 28 日,攀枝花市西区人民政府发文将 503 地下战备电厂列为区级文物保护单位。

503 电厂位于攀枝花市西区新庄小尖山南麓金沙江北岸山腹内,地下洞室洞向由南朝北,深 220 m。洞内有三个岔道,由东向西依次为 1 号、2 号、3 号导洞,由南朝北依次为化学洞、电气洞、汽机洞、锅炉洞,洞内为平面“用”字形布局。各大小洞室总长度达 3 700 m,总建筑面积达 22 400 m²,属于庞大的人工开挖洞室,洞内最大跨度为 24 m,采用当时的最新工艺——喷锚浇筑工艺施工。

在建金沙水电站位于金沙江干流中游末端的攀枝花河段,为河床式电站,电站装机容量为 560 MW,多年平均发电量为 21.77 亿 kW·h,正常蓄水位高程 1 022 m,水库总库容为 1.08 亿 m³。金

收稿日期:2018-02-10

沙水电站混凝土重力坝坝顶高程为 1 027 m,最大坝高 66 m,坝轴线长度为 392.5 m,从左至右共布置 15 个坝段,施工导流采用三期导流方式。

2 金沙水电站对 503 电厂文物影响因素分析

2.1 金沙水电站库区蓄水对 503 电厂文物的影响

503 电厂位于金沙水电站库区内、距坝址(上游)1 km 处,电站正常蓄水位高程 1 022 m,校核洪水位高程 1 025.3 m,文物区 1 号~3 号洞出露洞口实测高程为 1 017.5~1 020 m。库区与文物洞口之间的物质为碎石夹粉土、碎石弃渣及阶地堆积卵石,厚 10~30 m,其下为厚度较大的卵石或无明显变形迹象的基岩,地层具有透水性。现场踏勘文物 3 个洞身均呈降坡趋势并延伸入山体内。根据 503 电厂与金沙水电站位置及电站水位关系,电站发电后库区蓄水将通过地层渗透进入文物区域内,渗水汇聚后将淹没文物,故需在库区与文物之间进行防渗处理。

2.2 电站附属设施对 503 电厂文物的影响

根据金沙水电站总体布置规划得知,电站在文物与库区中间带布置了施工场地和交通道路,施工场地平均高程为 1 028 m,场内布设了 3#、9# 公路。相关结构对文物本身无直接影响,但场地高程明显高于文物洞口,附属结构布置后文物区域将形成孤岛形式。结合后期文物开发需要,场地布置需预留足够的空间以满足后期文物开发功能的需求,施工道路设计要衔接进入文物通道,同时要考虑降水在边坡汇入文物区域的截流引排措

施。

3 所实施的文物防护方案

3.1 防护目标及拟定原则

防护工程设计的主要目标:金沙水电站水库蓄水后,在防护工程的正常使用年限内,应确保正常蓄水位、防洪水位和暴雨条件下库水和地表水不直接流入或大量渗入 503 电厂的地下洞室。

防护工程设计原则:(1)防护工程结构安全可靠原则;(2)防护工程结构的技术可行原则;(3)防护工程的经济合理原则;(4)防护工程的施工方便原则。

3.2 总体防护思路

结合影响因素分析,该防护工程要求实现地下防渗、地面挡水、坡面截流的总体设想。防护工程的主要目的是保护文物外露的 3 个洞室洞口不在金沙水电站水库蓄水后被淹没,据此确定防护的范围是:顺江方向从 1 号洞口以东约 30 m 起,向西延伸到 3 号洞口以西约 10 m,总长度约 200 m;横江方向为 3#公路靠山侧路基坡脚以内至斜坡上 1 032 m 高程以下区域。

(1)在文物与电站场地间适当距离布设 3#公路,形成分隔区域同时解决通行问题。

(2)在 3 个导洞口与 3#公路路基间适当位置(咨询地方文物局确保预留面积满足后期需要)设置地下防渗墙,以阻止库水通过强透水性的卵石层大量渗透进入防护区;在防渗墙顶面修建地面挡水墙,阻止库水直接流入防护区。

(3)在 3 个导洞口顶以上的自然斜坡上的适当位置设置截水沟,截排降雨产生的地表径流,防止其进入防护区。

(4)在 3 号导洞口附近设一集水坑,汇集降雨时防护区内接受的大气降水量,并设自动抽排系统。

(5)在防护区下游端设一进出坡道,并与 3#公路连接,形成人行参观和消防通道。

(6)对防护区内破损废弃的建构筑物予以清理拆除,平整场地,设防渗混凝土地面,阻止地下水垂直向上渗入防护区。

3.3 防护结构的设计

根据防护思路及实际地形条件,防护段长度为 $k0+0 \sim k0+231$,由挡水墙、防渗墙、防渗帷幕自上而下布置,防洪标准取 50 a 一遇,相应设防

水位高程为 1 023 m,取安全加高 0.5 m,则防护结构顶部高程不小于 1 023.5 m。结合电站场平及 3#、9#公路规划布置,将防护结构顺江方向由东向西分三段进行设计防护。 $k0+0 \sim k0+92$ 防护高程 1 023 m 采用挡水墙、防渗墙结合布置; $k0+92 \sim k0+204$ 防护高程 1 028 m 采用挡水墙、防渗墙、防渗帷幕结合布置, $k0+204 \sim k0+231$ 防护高程顺延联结原始边坡采用无盖重防渗帷幕防护。

挡水墙:结构形式为重力式,墙顶高程为 1 023.5 ~ 1 028 m,墙底高程统一布置为 1 020 m,墙高 3.5 ~ 8 m,顶宽 0.6 m,坡比 1:0.25,采用强度等级 C30、防水等级 P8 混凝土浇筑。施工分段为 15 m,结构缝及施工缝均安装橡胶止水,布置在距内侧混凝土面 5 cm 处。墙顶安装不锈钢栏杆。

防渗墙:采用等厚直立墙体,厚度为 1 m,深入基岩及挡水墙各 0.5 m。混凝土采用强度等级 C30、防水等级 P8 混凝土连续浇筑。为提升施工期防渗墙的稳定性和耐久性,在基岩处沿防渗墙轴线布设 M25 砂浆锚杆两排,间排距 1.5 m × 0.6 m,梅花形布置,锚杆直径 20 mm,入岩 1.5 m,外露长度 1 m。

防渗帷幕:布设于非基岩段防渗墙底部及覆盖层无盖重处,孔距 1.5 m,排距 0.6 m,梅花形布置,深入基岩 0.5 m。防渗墙下部帷幕灌浆在混凝土浇筑完成后利用墙内预埋的钢管造孔,灌浆压力采用 0.1 ~ 0.3 MPa 范围分段实施;质量检查标准:透水率小于 10 Lu。

防渗混凝土地面:在挡水墙和文物洞口内场平清理拆除已破坏和无保留价值(咨询文物局)的建筑物;分层回填石渣料、15 cm 厚级配碎石料压实,压实度不低于 95%;浇筑 30 cm 厚 C30 防水混凝土面层,防水等级为 P8,纵向分段长度为 20 m,分缝形式为假缝,段间纵向布设间距 40 cm、直径 25 mm 连接钢筋。

截排水系统:在文物洞口顶部外山坡布署截水沟,根据地形分别采用 C20 混凝土、M10 浆砌石结构,设置线路按照山坡走势将边坡降雨汇集流入 3#、9#公路排水沟后排入金沙江。在文物 3#洞口靠挡水墙侧采用混凝土浇筑 3 m × 4 m × 2 m(长、宽、高)集水井并设置混凝土盖板,井内安装 2 台 150QW(WQ)145-10-7.5 潜水泵,文物

(下转第 35 页)

过的工作要及时将资料归档,以免日后为了应对检查而突击补资料。文件盒要有整齐划一的标识,还要有卷目录,以便查阅。现场检查是对平时工作的检验,只有日常监督管理到位,各项工作都落到了实处,才能做到心中有数,坦然接受检查。针对检查中发现的问题,要及时采取措施整改完善,并虚心听取专家、上级部门及同行的宝贵经验。

4 安全管理工作的体会与建议

4.1 各级领导要高度重视安全工作

无论是业主方、监理方还是施工方,各级领导一定要高度重视安全工作。若要完成对整个工程的安全监督检查,必须依靠各单位、各部门安全管理人员的大力配合。如果领导不重视安全,一些有利于提高安全管理质量的合理化建议就得不到采纳和实施,尤其是得不到合理的资金支持,就会打击安全管理人员的积极性和创造性,使安全管理局面处于被动;如果领导不重视安全,一些安全检查和考核就会流于形式,安全管理就会失控,就会步入恶性循环;如果领导不重视安全,一些安全管理人员就会忙于领导安排的其他工作,就会以各种理由拒绝、拖延完成计划下达的各项工作和任务,造成执行力下降,孤军作战,进而影响整个工程的安全管理。

4.2 贯彻“管工程必须管安全”的原则

对在建工程而言,安全与工程建设之间有着密切的联系,并具有共同管理的基础,安全对工程进度及质量起到促进与保证作用。管工程的同时管安全,是对各级领导安全管理责任的明确,同时也明确了所有与工程建设有关的机构、人员的安全管理责任。因此,所有与工程建设有关的机构、人员,都必须参与安全管理并在管理中承担责任。

(上接第32页)

区域内场平施工按照0.3%全面降坡至集水井汇水口处。

4 结语

水电工程建设对文物的影响和共存是不可回避的问题,金沙水电站在建设中采取了一系列积极主动的文物防护保护措施,对503地下战备电厂进行了有效保护,虽然增加了投资,但体现了企业尊重历史和传承的良好社会责任感,503地下

只要是安全保证体系中的一员,上到总经理,下到专责安管人员,都要牢固树立管工程必须管安全思想,要从“人、机、物、料、环”几个方面主动抓安全,真正发挥安全保证体系的作用。

4.3 安全管理工作要以人为本,注重和谐

任何时候都要把人的安全放在第一位,因为人是安全的主要载体。施工人员中有很多是农民工,他们的安全意识很差,自我保护意识缺乏,这就需要安全管理人员从各个方面去督教、去帮助他们提高安全意识。业主和监理方要监督施工单位给施工人员配发合格的劳动保护用品,要关心施工人员的生活起居,帮助他们解决生活中的困难和思想包袱,使他们能全身心地投入到现场工作中,从而保证施工安全。总之,要以确保人身安全为重点,把安全工作做细。

5 结语

安全管理工作没有终点,任何时候、任何人都不能说安全工作做好了。安全管理工作只有更好,没有最好。一个人的安全不算安全,只有所有人员都安全了才叫安全,这就需要共同努力、共同坚持,全员反违章,只有全员提高,才能保证“安全”这块基石稳固不倒。在建电站的安全管理工作目前还存在很多困难,同行业安全管理人员应该多学习、多交流,不断总结先进经验,创新管理方法并加以推广应用,以便更好地控制和消除现场危险因素,将施工现场的事故率降低到零。

作者简介:

单俊(1971-),男,四川渠县人,工程师,从事水电工程建设安全管理工作;

何开朝(1981-),男,四川剑阁人,工程师,注册造价工程师,监理工程师,招标师,从事水电工程建设技术与管理工作。

(责任编辑:李燕辉)

战备电厂也必将在历史的长河中留下自己浓墨重彩的一笔。该文物防护工程采用的技术措施可供类似工程借鉴参考。

作者简介:

安红州(1982-),男,四川剑阁人,工程师,一级建造师,从事水利水电工程建设技术与管理工作;

周雪琴(1989-),女,四川大竹人,工程师,二级建造师,从事水利水电工程建设技术与管理工作。

(责任编辑:李燕辉)